



通过负责任行为准则、规则和原则  
减少空间威胁不限成员名额工作组  
2022年5月9日至13日，日内瓦  
议程项目6  
通过负责任行为准则、规则和原则减少空间威胁

## 书面材料

东南亚国家联盟(东盟)成员国——文莱达鲁萨兰国、柬埔寨、印度尼西亚、老挝人民民主共和国、马来西亚、缅甸、菲律宾、新加坡、泰国和越南提交

1. 东南亚国家联盟(东盟)成员国承认，进入外层空间是所有国家不可剥夺的权利。东盟认为，为了人类的集体利益，探索和利用外层空间应仅限于和平目的。必须按照国际法和不得将外层空间据为己有的原则开展所有外层空间活动。
2. 东盟重申，防止外层空间军备竞赛及其武器化至关重要。东盟敦促联合国所有会员国遵守并确保充分执行联合国所有相关文书和大会相关决议。
3. 东盟表示严重关切的是，外层空间可能武器化或变成战争和武装冲突的领域，从而对国际和平与安全构成威胁。东盟再次强调，迫切需要在裁军谈判会议就关于防止外层空间军备竞赛的具有法律约束力和可多边核查的文书开始进行实质性谈判，包括禁止在外层空间部署武器和禁止对外层空间物体威胁使用或使用武力。
4. 东盟继续重申，需要对在联合国进行多边谈判的导弹问题各个方面采取普遍、全面和非歧视性的多边办法。关于这一主题的任何倡议都应考虑到所有国家的安全关切及其和平利用空间技术的固有权利。
5. 东盟坚持致力于和平利用外层空间委员会(外空委)和联合国外层空间事务厅(外空厅)等相关多边机构的工作，这些机构是促进和平利用外层空间国际合作的重要平台。
6. 所有国家都有责任确保始终以和平方式利用和探索外层空间，因此，大会必须发挥关键作用，促进就这一领域的当前问题和挑战开展持续对话。
7. 正是在这一背景下，东盟欢迎根据大会第 76/231 号决议设立了这一不限成员名额工作组(工作组)。东盟成员国将建设性地参与这一工作组的工作。



8. 自大约六十年前“太空时代”开启以来，世界经历了许多变化。国际社会从天基技术为电信和金融部门带来的改进中受益良多。
9. 显然，外层空间活动不应继续是少数国家的专属领域。因此，东盟敦促联合国所有会员国，特别是拥有强大空间能力的国家为防止外层空间军备竞赛作出积极贡献，以此作为推动为和平目的探索和利用外层空间以及维护国际和平与安全方面国际合作的必要条件。
10. 东盟鼓励加强能力建设方案，并特别强调发展中国家，以确保外部空间在原则上和实践中成为所有国家能够利用的真正的全球公域。
11. 毫无疑问，随着进入外层空间的机会增加，联合国全体会员国的责任也随之增加。这进一步突出表明，有必要就通过多边参与制定的准则达成共识并接受这些准则。
12. 本工作组将有机会充实对 1967 年《关于各国探索和利用包括月球和其他天体在内外层空间活动的原则条约》(《外空条约》)规定的国际空间法基本原则的理解，如所有国家一律平等，无论是否从事空间活动；不得将外层空间据为己有；国际法在外层空间的适用性；不得部署大规模毁灭性武器；国家的责任和赔偿责任；登记国；“适当顾及”责任；以及国际合作。
13. 东盟还支持有助于对空间安全问题加深理解的其他活动和举措。在该区域内，东盟地区论坛通过举行空间安全讲习班在这方面作出了贡献。这些讲习班探讨了这一领域的关键问题，其中包括空间安全威胁和危害，以及透明度和建立信任措施。东盟将继续支持这种性质的举措。
14. 在国际社会应对当前复杂情况的同时，东盟呼吁继续采取行动，通过相关多边论坛减少空间碎片的影响。东盟成员国随时准备与各方接触，以推进这一议程。